

# RENOVACIÓN

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE JUVENTUDES SOCIALISTAS DE ESPAÑA

CONDICIONES DE VENTA

Clase ordinaria un ejemplar. Clase de honor, una peseta.

AÑO V.

Madrid, 15 de junio de 1914.

PUBLICACION QUINCENAL

N.º 66.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de las Fuentes, 4. 2.º Apartado núm. 604. Madrid.

## Los obreros del campo.

Siguiendo una campaña.

Prometimos hacer averiguaciones para crear en España la Federación de Trabajadores del Campo, conforme a los deseos manifestados por nuestro ilustre compañero Luis Araquistáin.

Hoy damos a la publicidad la circular que con esta fecha enviamos a todos los organismos de esta índole de que tenemos noticia.

Las Juventudes recibirán circulares que harán llegar a poder de las Sociedades Agrarias inscriptas en registros o de que tengan noticias ciertas.

vida campesina, por enterarse de nuestros deseos. Dice así la circular:

La Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España, cada día más comprometida de la importancia y gravedad que tienen los diferentes problemas agrarios, dándose perfecta cuenta de la difícil crisis por que en la actualidad atraviesan los trabajadores del campo, y siendo uno de sus primordiales deberes cooperar con todas sus fuerzas al bienestar de los oprimidos, poniendo el entusiasmo de su juventud al servicio de la justa causa que defendemos, cuyo logro ha de dotar a la Humanidad de una felicidad que hoy no tiene, se propone realizar una activa campaña de propaganda con el objeto de unir todos los elementos que, desgraciados hoy, pero unidos mañana, podrán, seguramente, constituir una fuerza irresistible capaz de ejercer verdadera presión sobre los poderosos, que no tendrían más remedio que conceder las mejoras tan necesarias como indispensables para poder vivir un poco mejor, gozando de más justicia y de más consideración, y, por lo tanto, de más felicidad.

A nadie se le ocultarán los beneficios que se habrán de obtener si esta idea se realiza.

Desaparecerían el completo abandono en que hoy se tiene al campesino, el constante desprecio de su personalidad, la continua desconsideración de que se le hace víctima, negándole lo más necesario para vivir, tanto de pan y cultura, siendo víctima del cacique, del señor, del amo brutal y egoísta, que con manifestación de injusticia no tiene en cuenta el valor social de factor tan importante—quizá el que más de toda la clase productora—, teniendo su sueldo en la más espantosa miseria, cebándose en él todas las calamidades sociales, sufriendo las tarascadas del Fisco, que sirve de pantalla a una plutocracia sin conciencia, incapaz de albergar buenos sentimientos, atenta sólo al aumento de sus riquezas, aunque para conseguir esto tenga que sumir en la miseria a toda una clase, por demás sufrida, por falta de empuje, acaso porque el hambre y la miseria le resta todas las energías que en la actualidad necesita para dar una sacudida vigorosa que de una vez para siempre le libre de tantos parásitos como hoy viven a su costa.

Queremos conquistar el campo, sí; pero no crea el campesino que vamos a pedirle votos para nosotros, ni para adquirir un nombre con el que se pueda aspirar a desempeñar cargos desde cuya altura no se vea a aquellos que nos encumbraron, no; no son éstos nuestros propósitos; ya sabemos que hubo y hay muchos farsantes que ofrecieron mucho mientras subían y luego no cumplieron nada; quizá sea ésta la historia de todos nuestros políticos burgueses.

Desgraciadamente, han contribuido muchísimo estos d. señores al retraimiento de los campesinos.

Nosotros queremos conquistar el campo para nuestras ideas; sabemos que el triunfo de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos, y que sólo así han de encontrar éstos el bienestar de que hoy carecen.

Para conseguirlo, queremos la unión de los campesinos; sólo por este medio se logrará un perfeccionamiento social, que si hoy existe como una aspiración, mañana será una realidad.

Sólo con la unión, con la fuerza de la organización, lograrán lo que tan inútilmente se pide una y otra vez; esto es: Escuelas rurales donde el niño pueda adquirir una educación francamente científica que le predisponga al deseo de perfeccionamiento en las faenas que ha de realizar más tarde.

Reformas tributarias que mejoren la situación económica del labriego y que le permitan vivir con más desahogo.

Desaparición de los latifundios y municipalización de los mismos, que permitan explotaciones colectivas, encontrando así colocación multitud de brazos que hoy permanecen inactivos.

Reforma de los Pósitos de modo que den al campesino los beneficios que se merece, y dejen de ser madrigueras de cucos y cuciques.

Creación de Cooperativas de consumo y de crédito que libren al labrador de la usura, su mayor enemigo.

Seguros del ganado y de las cosechas.

Ampliación al campo de la ley de Accidentes del Trabajo.

Granjas agrícolas que pongan al labriego en condiciones de emplear su fuerza de trabajo con todo el perfeccionamiento científico para la mejor explotación de los mejores procedimientos de producción, resultando ésta más beneficiosa y menos cara.

Conquista de los Municipios por los trabajadores, principal guardia del cacique, en donde salen todas las malas artes que contra los obreros se emplean incesantemente.

Todo esto, y mucho más, puede lograrse por medio de la organización de los trabajadores del campo.

Queremos que en cada pueblo exista una Sociedad de Agricultores, que unida a las de toda la región y esta a las de toda España, compongan una Federación Nacional de Trabajadores del campo, capaz de realizar la gran obra que todos los explotados estamos llamados a hacer, contribuyendo así al bienestar

Siendo un deber de todos el procurar por un régimen más equitativo y más honesto. Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España solicita el apoyo de todos los trabajadores para llevar al campo aire de redención que hagan despertar al campesino y le enseñen que hay una suprema Justicia, pero que sólo ha de cumplirse cuando triunfe la causa de los oprimidos.

A todos rogamos no desoligun nuestra voz, que, aunque joven, está inspirada en un ideal altamente humano que ha de llevarnos a una sociedad donde no haya explotados ni explotados y donde los hombres se confundan en un abrazo fraternal.

Por el Comité Nacional: MANUEL LLANZA U. L., vocal primero.— ANDRÉS SABORIT, presidente.

Se ruega a todos los organismos formados por obreros del campo, sin excepción, que llenen el presente formulario y en sobre abierto, con un cuarto de centimo para el franqueo, le remitan a Fuentes, 4, 2.º, redacción de "Renovación".

Título de esa colectividad. Fecha de su constitución. ¿Con qué número de socios cuenta al empezar? ¿Cuántos socios la forman hoy? ¿Está inscripta en el registro de Sociedades Obreras del Instituto de Reformas Sociales? ¿Pertenece al Partido Socialista? ¿Si no pertenece, qué razones tiene? ¿Pertenece a algún otro Partido o profesa religión determinada? ¿Está afiliada a la Unión General de Trabajadores? ¿Ingresará en este organismo? ¿Está adherida a alguna Federación regional o nacional? ¿Dónde tiene ésta su residencia? ¿Forma parte esa organización del Centro Obrero, en caso de existir? ¿Si no lo está, qué razones tiene? ¿Cuál es el domicilio de esa Sociedad? ¿Pertenece a esa Sociedad a una Federación Nacional de Trabajadores del Campo? ¿Cree necesario fundar este organismo nacional para la publicación de un periódico profesional, organizar campañas, unificar la acción de lucha, preparar huelgas, etc.? ¿Toma parte esa Agrupación en las elecciones de concejales? ¿Cuántos concejales obreros tiene el Ayuntamiento? ¿Cuántos son socialistas? ¿Cuántos trabajadores son del campo? ¿Dispone el Ayuntamiento de bienes comunales? ¿Está muy repartido el terreno? ¿Hay muchos pequeños propietarios? ¿Pertenece alguno a esa Sociedad? ¿Cuántos vecinos tiene ese pueblo? ¿Cuántos son obreros del campo? ¿Cuál es el jornal mínimo de esos obreros? ¿Cuál es el término medio del jornal? ¿Cuántas horas trabajan? ¿Trabajan mujeres en las faenas del campo? ¿Cuántas? ¿Están asociadas? ¿Cuántas horas trabajan? ¿Qué jornal perciben? ¿Se emplea a los niños en las faenas agrícolas? ¿Cuántas horas? ¿Qué retribución se les da? ¿Existen los Consumos? ¿Se practica bien el reparto vecinal? ¿Es deficiente el servicio de Beneficencia municipal? ¿Funcionan honradamente los Pósitos? ¿Sois partidarios de las Cajas rurales? ¿Hay Cooperativas en esa localidad? ¿De qué clase son? ¿Cuántos socios tienen? ¿Sostiene esa Sociedad alguna entidad de cultura? ¿Cuántos socios no saben leer ni escribir? ¿Qué periódicos obreros leen? ¿Está suscrita esa organización a alguno? ¿De qué tendencia es? ¿Cuántos socios hay menores de treinta años? ¿Se han introducido las máquinas? ¿Qué trastornos han producido? ¿Qué productos son los más cultivados? ¿Existe caciquismo en esa comarca?

Aunque no fijamos plazo para las contestaciones, rogamos a todos la mayor actividad y mucha sinceridad al consignar los datos.

Comprendemos es algo prematura esta clase de ensayos estadísticos en nuestro país; pero alguna vez hemos de comenzar a darnos cuenta del interés que estas cosas tienen en nuestras luchas con la burguesía.

Un poco de buena voluntad y todo lo conseguiremos.

### Ingresos en la Federación.

Ha sido alta en la Federación la Juventud Socialista de Carbayín. Vienen animados de los mejores deseos.

También ha sido admitida en la Federación la Juventud de San Salvador del Valle, formada por entusiastas jóvenes. Nuestro saludo a todos.

La Unión General va a celebrar dentro de unas horas su XI Congreso ordinario.

Al Comité Nacional y a todos los que han de representar a este organismo de resistencia en su Asamblea Nacional, nuestro saludo.

Los jóvenes socialistas vemos con gran satisfacción los progresos del proletariado español y nuestro deseo es, en su ayuda y será el colocar la organización obrera de nuestra nación a la altura de la del Extranjero.

VIVA LA UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA!

### El campesino en Asturias.

En mi artículo anterior, tratando este mismo tema, publicado en el número 62 de Renovación de febrero, después de haber

someramente la situación del labrador asturiano, daba algunas cifras de los organismos societarios con que cuentan en esta región tan explotados obreros.

Señalaba la existencia de unas 35 Sociedades, con un promedio de 12.000 federados. Pues bien, 28 de esos organismos, con 10.000 asociados, forman parte hoy de la Federación que fué creada en 1909 y lleva por título «Unión de Asociaciones Agrícolas Asturianas».

Algunas del resto de las Secciones que no están federadas son de reciente creación, y las demás son organismos endebles, debilitados por luchas intestinas que los llevaron a un estado caótico y cansino, del cual saldrán sólo por la virtud del ideal, cuanto más con el esfuerzo que realicen los que no tienen pasiones pequeñas y basarías.

Están, pues, federadas las más numerosas y de más conciencia societaria.

Su artículo 2.º, en el que se condensa todo el sér de esta grande Asociación, dice así:

«ARTICULO 2.º El objeto de esta Federación es realizar el concierto y unión de todas las Asociaciones agrícolas de Asturias con el fin de poder llegar, en caso necesario, a una acción común dirigida a que se respete en sus derechos y se auxilie por el Estado al agricultor asturiano, estableciendo una perfecta solidaridad entre las Asociaciones federadas, para poder acometer aquellas empresas que requieren un esfuerzo colectivo; fomentar relaciones de amistad entre las Asociaciones hermanas, prestandose mutuo apoyo moral y material en todas aquellas cuestiones que así proceda hacerlo y velar por el prestigio y consideración del agricultor.»

Como se observará, es muy débil todo esto; pero hay que venir en que se ha dado un gran paso. Si decidida y abiertamente no siguen doctrina alguna sus organizadores, quedando reducida su acción colectiva por hoy a la compra de abonos, maíz, trigo y semillas para consumo de los federados, elevándose en el pasado año a 80.000 duros la suma invertida en esas materias; si han logrado abigarrar la un tanto difusa cohesión que al principio existía y poner de acuerdo a labradores de muchos pueblos en lo que concierne al cultivo de la remolacha, para impedir condenables abusos de las Compañías azucareras, ¿no es esto un avance, y grande, dados los mil insuperables obstáculos que impiden el desarrollo de todo lo que tienda a beneficiar a los oprimidos de la tierra?

Hay que reconocer también que, de realizar de cara y francamente la propaganda socialista, en muchos pueblos en que hoy existe Sociedad no se hubiera constituido, porque el cura, que vería en peligro la fe de sus feligreses y el lacayo del amo, que sentiría decaer la autoridad de su señor, tendrían en sus manos mil medios con que impedir se realizasen los vehementes deseos de los organizadores. Si lo más duro de conquistar se ha alcanzado desvaneciéndose errores y prejuicios profundamente arraigados, deber de todos es alentar esta obra y aumentar las Secciones y los federados que más adelante, a medida que la potencialidad moral y económica de la Federación aumente, actuarán más enérgi-

caamente e irá exultándose la lucha de clases.

Más, por hoy, los elementos que dirigen esta Federación mantienen, en colectivo por lo menos (ya que particularmente no pueden lograrlo, pues determinadas Secciones han arremetido en distintas ocasiones contra algunos amos), el espíritu de las colectividades en perenne estado de respeto a los dueños, no metiéndose con ellos para nada, limitándose, como se indica más arriba, a ejercer la acción cooperativa.

¿Es debido esto a que el ideal no lleva más lejos y queda reducido solamente a eso? ¿O es que también creen que sería contraproducente avivar el espíritu rebelde hasta tanto no se cuente con una fuerza capaz de contener cualquier desmán o intento por parte de los señores, al ver venirlos encima la ola roja, de contener y aplastar tan feliz movimiento? Si es lo primero, si es que la acción pura y sencilla mente cooperativa creen que es lo más

conveniente para mejorar la vida del campesino, están equivocados y de ese engaño se encargará una fuerte propaganda socialista de sacarlos, pero a tiempo y realizada con prudencia. Si es por lo segundo, porque no creen que llegó la hora de ponerse frente a frente con el terrateniente, entonces esperemos y sigamos ojo avizor.

De la Federación, en conjunto, es cuanto se puede decir por hoy. Hay muchos proyectos y muy laudables todos ellos. Celebran reuniones con frecuencia y se discute mucho y se hace mucha propaganda, y desde su creación aumenta constantemente en afiliados, en Secciones y en conciencia.

En particular de las Secciones, mucho se podría decir aquí; pero recogeremos solamente aquello que pueda tener alguna utilidad, su conocimiento.

Una de las más importantes de todas es, quizá, la de Grado. Tiene cerca de mil afiliados, cinco o seis concejales en el Ayuntamiento y se mantiene en lucha franca contra amos y caciques. Celebra todos los años el Primero de Mayo, y los oradores que asisten a casi todos sus actos de propaganda son siempre de nuestro Partido. Realiza constante campaña de propaganda

por todos los pueblos del concejo y cuenta ya con infinidad de Secciones. Bien puede decirse que en Grado y su concejo es donde existen en mayor número, y con marcado carácter revolucionario, Sociedades de campesinos.

Son importantes las de Nava, que tiene una gran Cooperativa; la de Carroño, que posee casa propia; la de Muros de Pravia, la de Ujón, etc., etc. Las de Trujillo Valderrama, San Pedro de los Arcos (del concejo de Oviedo) y algunas otras están dirigidas por socialistas.

Un elemento de los que más se distinguen en la propaganda agrícola es el compañero Santiago Álvarez, de la Sociedad de San Pedro, que ha publicado un documentado folleto, en el que expone, de manera clara y sencilla, los métodos de lucha que debe emplear el campesino para lograr su emancipación.

Creo, aunque de una manera vaga (pues mis conocimientos no alcanzan más), haber dado a los lectores de esta revista algunos datos sobre el movimiento campesino de esta provincia.

La idea está sembrada tiempo há, y aunque lentamente, sigue la recta señalada de antemano, y veremos antes de pocos años derrumbarse los fortísimos valladares del caciquismo envilecedor, que hoy se escuda en la aldea como último reducto; y más tarde, una vez conquistada la libertad de pensar y de obrar, la dignidad ciudadana, estos proletarios del terruño, en leal consorcio con sus compañeros de la ciudad, caminarán a la conquista de la fraternidad humana.

JOSÉ CUESTA

Oviedo, 1914.

Rogamos a todas las Juventudes, Agrupaciones, corresponsales y suscriptores que se pongan al corriente con esta Administración antes de 1.º de julio próximo.

Desde esa fecha daremos de baja a quien no atienda estas indicaciones, reservándonos el publicar sus nombres en estas columnas.

### LOS ESCLAVOS DEL TRABAJO, por Miguel Hevia.



Carne de sacrificio, carne de martirio la de la clase trabajadora, que, como recompensa, se llega dos meses sombrios que la arrastrarán a la nada...



Indignidad del arroyo

Venimos con un poco de realidad, con algo de sinceridad, a procurar demostrar cuáles son y en qué sitio están las indignidades del arroyo.

Aquellos que dicen que nuestro porvenir está en África es que creen que no ha habido Historia en España desde Cisneros hasta la fecha.

Que cuando no se había descubierto América dijeran aquellos políticos que nuestro porvenir estaba en África, que cuando se arrojó a los árabes de España y España se reintegró a la totalidad de su territorio pudiera afirmarse que la continuidad de nuestra historia geográfica estaba más allá del Estrecho, en el Imperio de Marruecos, esto se conoce. En aquellos que el Estrecho de Gibraltar el paso para la dominación de su tierra en las Indias.

Se concebía entonces esa fantasía. Pero ahora esto es una indignidad, no de hoy, sino de altas esferas. Cuando perdimos toda la dominación material y espiritual en América, aquel Imperio que nosotros tuvimos en legado, pero no supimos mantener bajo nuestra soberanía; que se diga en estos momentos en que reducido el patrio solar nos encontramos con que una mitad de su superficie está por explotar siendo explotable; en que hay tanto que hacer en todas las órdenes de la vida material para que España, la tierra que una sustenta, produzca el triple o el cuádruple de lo que está produciendo; decir que vamos a civilizar, cuando tenemos 11 millones de habitantes que no saben leer ni escribir, decir que vamos a civilizar cuando todavía el maestro de escuela no se ha graduado en la categoría de un amañadísimo, decir que vamos a civilizar cuando todavía se ven las inmundicias de una Administración entregada a la crápula, al latrocinio de tanto favorito de todos los gobernantes que se suceden en el Poder...

Decir esto si que es una indignidad, una burla, un escarnio o suponer que ha muerto totalmente en España la opinión pública.

Yo concibo que la Monarquía necesite una guerra para atraer la opinión pública de las hondas crisis de los problemas transcendentales que, tomadas sobre ellas una resolución, pudieran dar al traste con las mismas instituciones. Pero que convenga al país! ¿Cómo se ha demostrado?

Que necesiten esa garantía los que han de mantener el Estrecho para provisión de sus naves y hacer su comercio con el extremo de Oriente, Inglaterra, por ejemplo, se comprende.

Que necesiten tener esa dominación naciones como Francia, que ha de mantener garantizado el dominio del Mediterráneo, y para ello necesita que se establezca un enemigo poderoso como Alemania en el Norte de África, también se explica.

Pero ¿nosotros? Nosotros, ¿qué pretendemos? ¿Tener ahí ese territorio, esa dominación que se nos ha concedido como por limosna, que arrancó a Francia Inglaterra? ¿Explotarla?

Pero ¿no tenemos nosotros cosas que explotar en todos los órdenes, en el agrícola y en el mineral?

¿Que tiene grandes minas el Rif? Pero ¿no las tiene España, y por falta de carreteras y caminos de hierro no puede explotarse? Pues ¿no valiera más que esa suma grande de millones que estamos gastando, además de la sangre de lo más florido de nuestra juventud, que en empeños absurdos e imposibles derrochamos, los invirtiésemos en colonizar nuestro propio país?

Que hable claro el presidente del Consejo, que diga que a la Monarquía le conviene sostener la guerra porque necesita una institución agradecida a las recompensas. Se comprende que la necesite la Monarquía; pero el pueblo, nuestro país, que se desampara, que emigra en bandadas, en miles y miles todos los años a las Repúblicas Sudamericanas, ¿para qué necesita una guerra? ¿A quién se le ocurre que haya ningún español de cerebro medianamente organizado que ame la guerra?

La situación de los gobernantes es difícil y no saben cómo salir del paso en los asuntos de Marruecos; pero al pueblo no le importan los compromisos que hayan podido contraer.

Son compromisos realizados a espaldas del pueblo y de sus diputados, pues han continuado echado el cerrojo al Parlamento. Pero a nosotros no nos importa eso, porque no podemos comprometer los restos de nuestro patrimonio en una obra guerrera que los consumiría sin beneficio para el país; en una escuadra que se está pidiendo a gritos para que se ponga al servicio del extranjero; en un ejército donde se está demostrando que no tenemos número de generales aptos suficiente.

En el último debate en el Parlamento han hablado los diputados del pueblo y han cumplido con su deber. El señor Dato, contestando al discurso de nuestro camarada Iglesias, le dijo que recogía 'indignidades del arroyo'; está bien...

Ha terminado el debate y se puede afirmar que no se vislumbra la solución por ninguna parte; está bien...

En el Parlamento han terminado de hablar; ahora empezará el pueblo y demostrará cuáles son las indignidades y la diferencia que hay entre los escarnos del Congreso y la honradez y sinceridad del arroyo.

FRANCISCO V. CARREÑO

En la calle de la Arganzuela, 1, esquina a la Tenuencia, ha abierto la Cooperativa Socialista Madrileña una nueva sucursal.

Todos los obreros de aquella populosa barriada hallarán beneficios de consideración consultando en la Cooperativa, con lo que facilitarán su emancipación de modo provechoso para ellos mismos.

Felicitemos a la Cooperativa Socialista Madrileña, y muy particularmente a su gerente, compañero Manuel Charán, que aun siendo un modesto obrero carpintero, está demostrando que sabe interesarse por la prosperidad de la Cooperativa de una manera que solo elogios merece, eficazmente ayudado por todo el personal y por el Consejo, hoy presidido por el compañero Eduardo Álvarez, nuestro querido amigo.

Para todos nuestro aplauso.

¿Por qué no hemos de admitir también que el establecimiento de un idioma internacional es realizable, ya que es también una necesidad, a la cual, lo mismo que el Socialismo, nos conduce la evolución? ¿Afirmamos que la propaganda del Esperanto va contra el progreso de nuestro idioma? No; resulta que el Esperanto, que directamente borra las fronteras lingüísticas, hace indirectamente progreso a nuestra lengua materna, al que lo usa; porque, ¿no es lícito creer que aquel que se halla poseído de la utilidad del Esperanto, por humano, por fraternizador, podrá convencerse, con más facilidad, que es necesario transmitir la obra del idioma internacional con la acción del Socialismo? No es esto lícito? Y aparte de otros argumentos que no he de citar aquí por no hacer demasiado largo este trabajo, ¿no celebran nuestras organizaciones internacionales sus Congresos? ¿Acaso los delegados que a ellos concurren no se ven obligados a hablar en un idioma que para

no les convenga, pasará con sus tonos revolucionarios al seno de la Monarquía; y después que hemos sido engañados, vendidos y ultrajados, son nuestros peores verdugos, colaborando como están con los causantes de nuestra miseria y emigración, con los causantes de esa guerra fratricida, cementerio de vidas, talentos y millones, y, por último, sirviendo de puntales a la reacción para acrecentarnos más nuestra miseria y desolación.

No sólo hay que desprenderse de esos viejos sofismas, sino que hay que descañar la taberna, centro de ineptitud donde al abrigo de unas copas de vino envenenado, no sólo se discute de porquerías, sino que también se discute de todo, fiebre de incoherencia y cinisiperia, divagaciones inútiles tanto de los que protegen las tabernas y los toros con los mismos que tienen abandonada la ciencia y la cultura. Es la misma auria de burgueses capitalistas que, adueñados completamente de los brazos de nuestros padres y después de haberlos chu-

En plena lucha social.

No es el propósito ocupar un hueco en las columnas de RENOVACION como articulista, para ni corta inteligencia tiene el camino. Pero como yo, como que creo de imperiosa necesidad coger la pluma para llamar la atención a los jóvenes de la localidad en que vivo, ya que como yo uno de vida ni se preocupa, en lo más mínimo de organizarse como tales y emplear sus energías y sus fuerzas en defensa de una causa justa. Si, compañeros y camaradas, nos mos: vosotros habéis luchar a las banderas jóvenes socialistas de otras localidades de España, creando vuestra juventud socialista, y en caso de dignificaros, y constantemente laborando os habéis dignos defensores de la causa de los oprimidos. Si así lo hacéis, podréis manifestar a vuestros hijos y a vuestros amigos, cuando os veáis, que habéis cumplido con vuestro deber y os quedará una gran gloria ostentación, que será la del deber cumplido. Si continuáis en el camino de la inactividad y del aislamiento en que os halláis y no procuráis salir del tenebroso oscurantismo a buscar la realidad y la luz del día, ¿qué contentadme: ¿a vuestros hijos y a todos aquellos que os pidan cuentas cuando la realidad de la vida os haya hecho viejos? ¿No veis, no consideráis, aunque sólo sea por un momento, que los tiempos son de lucha y de verdadera prueba? Ved, pues, el admirable, el resurgir y continuo batallar de las Juventudes Socialistas en nuestro país, resurgir y batallar que responde humanamente a las necesidades políticas y económicas de los tiempos en que vivimos. No es por capricho, por orgullo ni por vanidad, sino por lo que ellos y sus dignos representantes se mueven, trabajan constantemente y luchan sin descanso sacrificando su estado económico y sus energías juveniles, sino que es todo lo contrario, son los cerebros de sus componentes que se hallan alimentados con la savia vivificadora del árbol del bien, del árbol gigantesco que de su tronco y sus raíces brotan las ideas grandes, las ideas de paz y amor.

No es por sistema, no, ni por fetichismo por lo que ellos caminan a la vanguardia de nuestro Partido, como así se les figura a algunos memos y a algunos eunucos: es porque la atmósfera que respiramos está completamente cargada de microbios que enferman y envenenan nuestro cuerpo social; es porque las nubes que cubren el territorio español amenazan descargar duras tempestades; es porque los vientos soplan fuertemente y vienen de mala parte, porque los ríos amenazan salirse de sus cauces, porque el mar de las desdichas humanas tiene en constante zozobra nuestra existencia. ¿Comprendéis por qué hay necesidad de luchar, jóvenes?

Ese mar tempestuoso, cuajado de bajas pasiones, de vicios, de mentiras y de miseria humana es el régimen capitalista que se sostiene en la tierra para regalo de unos y desprecio de otros, para la gloria de los menos y condenación de los más. El proletariado mundial lo tiene sentenciado a muerte; vosotros sois los encargados de continuar sosteniendo la sentencia. Las Juventudes Socialistas que así luchan y los jóvenes que en ellas ocupan su puesto cumplen a la vez con su deber y con una misión histórica que la época en que vivimos nos proporciona y las edades futuras lo sabrán reconocer. Las Juventudes Socialistas son, pues, en los tiempos en que vivimos las rosas encapulladas que antes de deshojarse despiden al mundo sus aromáticos ideales, los cuales, esparcidos en todas direcciones, sirven para curarse la Humanidad de tanta podredumbre. ¡Arriba, pues, jóvenes!, que los tiempos son de enconada lucha.

Los que aun no pertenecéis a las Juventudes ya creadas en vuestras localidades, tenéis el ineludible deber de atilaros a ellas y prestarles calor y fuerza para que puedan responder a los fines para que fueron creadas, y los que residen en infinidad de localidades en que aun no existe Juventud Socialista, procuren crearla y hacer que sea numerosa, teniendo siempre en cuenta la acción política y económica de la lucha de clases. Los libros deben ser vuestros mejores amigos; la cultura debe ser vuestra mejor compañera; los periódicos y folletos, las conferencias y mítines, las excursiones y jiras debéis prestarles vuestra mayor atención, pues con todo esto es como mejor se exteriorizan vuestras ideas. Vosotros, los que aun no alimentáis vuestro cerebro con los ideales grandes, sois precisamente los que, cargados de vicios repugnantes y de prejuicios rutinarios, cantáis las grandezas del mortífero alcohol y, después de pasado un día de fiesta, comentáis en los talleres, puntos de trabajo, o en las tertulias callejeras las proezas, las hazañas, las pruebas realizadas con vuestras armas homicidas, las fechorías cometidas con las jóvenes que os han dado palabra y otras mil zarandajas que denigran y embrutecen vuestra conciencia y vuestro espíritu. Vosotros, repito, que enfrascados en este repugnante vivir sólo creéis encontrar en estas cosas y en los otros tabernales las horas de placer, no os dáis cuenta del aquezoso papel que desempeñáis, no os dáis cuenta de que hacéis al normal del resto de ellos, además de embrutecerlos cada vez más, hacéis el juego a la burguesía, que se burla y se rie de nosotros con vuestras costumbres carnavalescas. No; los jóvenes proletarios

LA REVUELTA, por Ramón Casas.



Un cuadro de constante actualidad, admirablemente interpretado por Casas. No son tan perversas las muchedumbres que huyan ante la presencia de seis hombres armados.

A TODOS LOS ESPERANTISTAS

Al fin se ha organizado en Madrid un grupo esperantista, que viene a dar un mentís rotundo a los que sintiéndose profetas vaticinan la desaparición del Esperanto, por inservible para la comprensión universal; y es mucho más grande mi alegría, por ser precisamente Madrid, en donde hasta ahora también se participó de un criterio cerrado contra el Esperanto, quien levanta la bandera esperantista para atraer a nuestras filas a los trabajadores, para cuyo bienestar nosotros propagamos el idioma internacional, y para quienes mayormente es el beneficio que él reporta.

¿Ya estáis constituidos, compañeros! ¿Ya estáis en la brecha! en la brecha amarga que tantos sinsabores os ha de producir; porque, aunque sea triste, hay que decirlo, porque es así; hoy se nos considera a los esperantistas como maníacos que propagamos una idea irrealizable, una idea utópica; y se llega a más, se llega hasta afirmar que eso va contra el progreso de nuestro ideal socialista, del ideal que hemos jurado defender. ¿Verdad que esto es monstruoso? ¿Verdad que esto acusa una ignorancia lamentable de lo que es el Esperanto y de lo que somos los esperantistas? ¡Decir que el idioma internacional es una idea utópica! Pues qué, ¿tan difícil es llenar una necesidad mundial? ¿Y no es una necesidad que siente la Humanidad el comunicarse unos hombres con otros, bien sea por uno u otro idioma? Pues si eso es una necesidad, pues si hoy un español que tenga que relacionarse con un ruso, o belga, o japonés, ha de auxiliarse de una lengua que no es la suya, ¿tan difícil es que esa lengua sea el Esperanto? ¿Y somos nosotros, los socialistas, los que ansiamos hacer una transformación total del mundo actual, los que nos atreveremos a sostener tal teoría? ¿Y somos nosotros, los socialistas, que tenemos una organización internacional, que tenemos una aspiración universal común, que no ponemos ningún reparo a la nacionalidad de los hombres, que proclamamos la internacionalización de la tierra; somos nosotros, los que nos atreveremos a oponernos a la acción internacional del idioma auxiliar internacional? Y somos los socialistas, que proclamamos la injusticia de la división de los países, que proclamamos la desaparición de las guerras, ¿somos nosotros quienes nos oponemos a la acción pacificadora del Esperanto? ¡Oh, compañeros! ¿Verdad que esto es absurdo? Si creamos posible la realización de una tan gran transformación como la que nosotros ansiamos, y si nuestra creencia la fundamos en los hechos naturales, en la evolución,

la mayoría de ellos no es el de su nación? ¿No es un hecho real que hoy nuestros Comités nacionales se ven obligados a corresponder, con los Comités internacionales, en otra lengua que no es la suya? Pues si esto es así, si hoy no sólo se reconoce por nuestros organismos la necesidad de entenderse por idiomas declarados oficiales, sino que los usan desde luego con bastante perjuicio, ¿con qué derecho se nos puede decir a nosotros, a los esperantistas, que vamos contra el progreso de nuestro ideal, cuando no hacemos más que generalizar una cosa que es hoy casi privilegio exclusivo de los Comités nacionales, y cuando esa generalización la hacemos tan asequible a todos como un idioma tan fácil y práctico como es el Esperanto? ¿O es que acaso se cree que por propagar el Esperanto abandonamos nuestro ideal? No; seguimos laborando en la medida de nuestras fuerzas por la implantación de lo que es nuestro mayor deseo: del Socialismo.

Compañeros madrileños: Con las anteriores líneas he querido infundiros ese entusiasmo que los socialistas tenemos para todo lo útil y bueno, y he creído conveniente hacerlo para enseñaros cómo está el camino que hemos de recorrer; yo espero que poniendo vuestra mirada en los grandes luchadores de nuestro Partido, sin importaros los obstáculos, sabréis esperantizar todos los trabajadores madrileños. Bataku, do, kaj venku.

Vuestro camarada, JUAN GRACIA Del Grupo Esperantista Socialista. Bilbao, 1914.

Educando a los jóvenes.

Es de una imperiosa necesidad para los jóvenes que queriendo tomar parte activa en ese gran movimiento social que se viene desarrollando, no sólo en España y en Europa, sino también en todo lo que es el planeta Tierra, y que se llama Socialismo, concepto sublime, pesadilla de zánganos, turqueses y capitalistas, el irse desprendiendo poco a poco de esa indolencia o apatía que padecemos por causa de esos viejos sofismas llamados clericalismo y republicano; elementos, el primero, que perturba nuestra conciencia, haciéndonos idiotas y sin sentimientos humanitarios para nuestros semejantes, sean blancos o negros; el segundo, que nos quiere tener estancados. Como a nuestros padres los han tenido y los tienen, con el fioreo de sus ideales, estudiados únicamente para aumentarse y aumentarse a otros sus capitales, y cuando

pado como sanguijuelas la última gota de sangre sin protesta alguna, quieren hacer de nosotros lo mismo para el día de mañana, si no nos retiramos de tanta podredumbre.

Jóvenes, a la lucha, que ése es nuestro puesto! ¡Abajo la reacción, palanca que quiere detener algo la marcha triunfadora de la gran máquina del progreso sobre las vías de la humanidad; pero que no la detendrá, pese a quien pese! ¡Paso a la Escuela del Socialismo, margen de la razón, la justicia y la libertad!

FRANCISCO ORTEGA. Córdoba, mayo 1914.

Jóvenes: Leed ACCIÓN SOCIALISTA 15 céntimos. Todos los sábados.

Nuestras Escuelas progresan.

Ha llegado la época en que anualmente se exponen en la Casa del Pueblo, de Madrid, las labores realizadas por los niños de las Escuelas laicas.

Como en los anteriores años, en el presente figuran en la Exposición verdaderos primores, debidos a la inteligencia de niños y niñas educados con arreglo a los sistemas modernos en Pedagogía.

La educación de los futuros ciudadanos no la podemos ni la debemos olvidar. Es acaso lo más urgente para nosotros, como propulsores de ideales que sólo saben concebir cerebros claros, serenos y equilibrados.

Por esto, es un verdadero acierto la existencia de Escuelas laicas en los Centros Obreros, y todos los esfuerzos para mantenerlas a una buena altura serán provechosos.

Que nadie mire con desdén al movimiento educador de los muchachuelos, cualquiera que sea su aspecto.

Manuel Vigil, nuestro querido compañero, ha publicado un folletito con una colección de artículos cortos muy interesantes. Deja este librito un sabor sumamente agradable, y para la propaganda entre los jóvenes se presta admirablemente, pues la claridad con que está escrito hace facilísima su lectura.

De la venta está encargado C. Argüelles, en Sama de Langreo, quien vende el ejemplar a 15 céntimos y hace los descuentos acostumbrados.

no debe seguir estas antiguas y bárbaras...

Esto es necesario que desaparezca. Y tan necesario es, que las viejas costumbres...

DOMINGO GONZALEZ La Vega, 1914.

CRONICA DE PORTUGAL

Excursion a Vianna do Castelo.

El domingo, 17 de mayo último, tuvo lugar la anunciada excursión a Vianna do Castelo...

El tren excursionista procedente de España condujo unas dos mil personas, y al entrar en la estación de Vianna, fué objeto de un estruendoso y elocuente saludo...

Después de ardorosos vivas a los socialistas españoles, a los portugueses y a la Internacional, etc., se formó el cortejo, compuesto por más de diez mil personas...

De nuevo en marcha las muchedumbres, siempre en compacta manifestación se dirigieron a la Plaza de Don Fernando...

Le contestaron agradeciendo el saludo y los sinceros anhelos del pueblo viannense...

El regreso de los excursionistas fué objeto de las mismas demostraciones de afectuoso entusiasmo.

RAÚL SOBRAL Lisboa, mayo 1914.

Noticias cortas.

ALMACHAR. Han aumentado los afiliados a la Juventud Socialista...

ALMANSA. La Juventud Socialista ha tomado el acuerdo de celebrar el V aniversario de su fundación...

Se celebrará primeramente una función por los compañeros del Cuadro Artístico. En uno de los intermedios, dirá en la palabra al público los compañeros...

Reina gran animación en los jóvenes de esta localidad, debido a lo cual hemos logrado reunir en nuestra juventud tan afiliados.

Esperamos que, aunque lentamente, aumente este número.

ASTORIA. Los clericales de esta población hacen guerra sin cuartel a los buenos compañeros que en Astoria tienen las ideas de redención obrera...

CABARCENO. Donada por el compañero Manuel Genicio, se ha acordado formar una colección de la Revista Socialista...

Organiza esta día la Juventud Socialista. El precio de cada papeleta es el de 10 céntimos...

Se espera que los compañeros, todos y las entidades de la región en especialidad.

Hemos escrito a varios pueblos de alrededor excitándoles a leer RENOVACION y organizar Juventud Socialista...

La Juventud está muy bien dispuesta para la lucha, y su actuación será tan activa como oportuna en todo lo que esté en nuestro alcance.

EIBAR. Se ha celebrado un grandioso mitin contra la guerra en la campiña de Aretio.

Le organizaron la Juventud y el Grupo Femenino Socialista, reinando gran entusiasmo.

ELCHE. Una Comisión de la Juventud Socialista ha visitado en viaje de propaganda los pueblos de Aspe y Novelda.

En Aspe se están haciendo constantes trabajos para organizar una Juventud Socialista y conseguir lectores a RENOVACION.

En Novelda, la Juventud Socialista ha prometido a los compañeros de Elche persistir, cada vez más entusiasmados, en la lucha por las ideas.

En Crevillente han dado un mitin nuestros correligionarios, tomando parte en él Antonio Cañizares y J. Escápez...

Para todos habo aplausos. La venta de RENOVACION ha aumentado. Son 130 los lectores que tiene en esta localidad.

FUENTE LA HIGUERA. Ha llegado a tener 85 afiliados esta Juventud. Se cree ingresarán aun más jóvenes...

El domingo, 31, hubo Asamblea, habiendo José Furió, Enrique Pérez, Vicente Francés y José Gascon.

Se ha constituido un Grupo protector de la Juventud, del que es presidente Vicente Francés, y secretario Enrique González.

Son 80 los lectores de RENOVACION, que vamos a propagar por los pueblos de alrededor.

LAS CARRERAS. Organizada por las Juventudes Socialistas de Viacaya, y como tercera de la serie que éstas tienen en proyecto...

Dió principio este acto con un mitin, en el que los oradores peroraron desde el balcón de la Casa del Pueblo...

Presidió este acto el compañero Antonio Fernández, que dió a conocer el objeto que persiguen las Juventudes con estas excursiones.

Luego habló el compañero Marco, de la Juventud de Portugalete, quien en breves palabras explicó las ventajas del Socialismo...

Seguidamente hizo uso de la palabra el compañero Constantino Turiel, de la de Galdakoa, que expuso en un grandioso y razonado discurso el ideal socialista...

Y, por último, usó de la palabra el compañero Pedro Cabo, de Bilbao.

Empezó éste saludando a las Juventudes Socialistas por sus grandes trabajos en pro del Socialismo. Recomendó a los trabajadores...

Seguidamente se celebró un gran baile, en el que el elemento joven se divirtió de lo lindo.

Al final se hizo una colecta para La Lucha de Clases, recaudándose 11,70 pesetas.

En fin, una gran jornada para esta Juventud, que tuvo ese día varias altas.

Que a los jóvenes socialistas de Las Carreras les sirva de estímulo el resultado de este acto para trabajar en bien de la causa...

El día anterior a esta excursión, y para beneficio de la misma, celebraron los jóvenes socialistas una velada teatral...

Los muchos espectadores (pues el local se hallaba completamente lleno) aplaudieron de veras a los nuevos actores...

El día 28 del presente mes celebrará esta Juventud el X aniversario de su fundación.

La Comisión que esta Juventud nombró para realizar los trabajos de esta fiesta trabaja por que ésta resulte también un éxito.

¡Nos alegramos de que así sea! Cuenta en la actualidad esta Juventud con 55 compañeros.

MADRID. La Escuela Societaria de la Juventud Socialista ha organizado un certamen con el tema «Centralización», concediendo un premio en metálico a la Memoria que a juicio del Jurado trate mejor este problema.

La Memoria constará, a lo sumo, de 40 cuartillas tamaño corriente, que se enviarán bajo sobre y adjuntando el nombre y domicilio de su autor...

PALMA DE MALLORCA. Ha sido procesado nuestro querido compañero Bernardo Galmés, secretario de esta Juventud...

Se le persigue por injuria a la religión. ¡Y esto en pleno siglo XX! ¿Qué ganas de perder el tiempo tienen algunos jueces!

Ha comenzado a dar conferencias la Juventud Socialista.

Reina gran animación.

PUNTE GENIL. Han dado dos mitines de propaganda los compañeros Manuel López, Gabriel Morón, Manuel Manchón y José Marqués...

El entusiasmo provocado por estas reuniones ha sido grande.

Gabriel Morón está creando la Juventud, y dado sus entusiasmos y sus buenas condiciones de trabajo...

TORTOSA. Ha quedado constituida la Juventud Socialista, que tiene el siguiente Comité:

Presidente, Gabriel Subirats; vicepresidente, Francisco Belagüé Barberá; secretario, José Monllao Panisello...

San Salvador del Valle. La Juventud Socialista de esta localidad ha elegido su Comité de la siguiente forma:

Presidente, Fernando Alonso; vicepresidente, Eladio Ruiz; secretarios, Miguel Blanco y Tomás Martínez...

Corresponsal de RENOVACION, Adrián Perezagua.

La Aurora Social

Son evidentes los progresos de la Prensa socialista de nuestro país, a pesar de todos los inconvenientes que salen siempre al paso de las buenas causas.

Ahora es La Aurora Social quien se ha remozado. Le ha bastado al querido semanario asturiano variar de imprenta e introducir algunas reformas...

La Aurora Social tiene vida propia, en su región vive con sus recursos, y si los jóvenes socialistas de Asturias se interesan por su divulgación...

El trabajo a destajo.

Las industrias de Elda.

Por ser Elda uno de los pueblos en que más se abusa del trabajo a destajo, y para poner de manifiesto las deformaciones morales que engendra...

Elda tiene un contingente de 12.000 habitantes y la tercera parte la componen los zapateros. Anualmente se calcula que la producción de esta industria es de nueve millones de pesetas...

Hay otras industrias menos importantes, como la fabricación de hormas para el calzado, la de muebles y la de cartón.

Importancia, tiene unos 50 trabajadores. De cartón hay dos fábricas, entre las dos cuentan aproximadamente 80 obreros.

Hay otras fabricaciones de menor importancia. Derivadas de la industria del calzado, como son la fabricación de cajas de madera para el embase y de cajas de cartón para los pares.

Por causas que ya explicaré, la Agricultura no cuenta ni con la tercera parte de los obreros que necesita.

La demanda de viviendas planteó un grave problema, los propietarios de los inmuebles vieron un gran negocio...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

Como los pequeños fabricantes, entonces en mayoría, habían empezado el negocio con poco capital, el franco en que se encontraban era apurado e idearon hacer lo propio que hicieron con los obreros...

LAS MUJERES EN LA REVOLUCION RUSA

por F. TORRALVA BEC.

ENCANZANDO LA LUZ AL PUEBLO

Esta gran agitación juvenil tomó un incremento inesperado. Juntos, hombres y mujeres, empezaron a pensar en cosas grandes, a mirar a lo alto.

La característica de su obra fué esta: enseñar al pueblo, llevar la cultura a los campesinos, conducir la luz que entró por la ventana de Pedro el Grande...

Las consecuencias no se hicieron esperar: las persecuciones, los sufrimientos, las deportaciones a Siberia, los castigos feroces cayeron sobre aquellos abnegados hombres y sobre aquellas santas mujeres.

los animales que viven en las cavernas. Querían permanecer muertos. Temblando, en el fondo miserable de sus isbas, rechazaban todo acento extraño...

Cernisceswky, en la prisión y en el destierro, era el fuego que alimentaba la rebelión. Su nombre era un símbolo. Fuera de Rusia, desterrados, otros hombres se empapaban en las nuevas ideas europeas...

En Suiza, Herzen y Ogarev, escribían el Kolokol. Una actividad febril se desplegaba por todas partes. Se logró atraer la atención de Europa—que nunca había visto con mucho agrado la incorporación a ella del gigante moscovita—hacia la barbarie de la autocracia.

Las fases del movimiento revolucionario ruso han sido tres, que pudieran clasificarse así: nihilismo, terrorismo, socialismo.

LOS PRIMEROS ATENTADOS

El primero, es el nacimiento de la acción, empezó algo desorientado, como una hoguera que comienza a encenderse entre chisporroteos débiles; el segundo, es la reacción violenta y justificadísima contra las crueldades de la autocracia...

Sería difícil, especialmente en un trabajo de la índole del presente, estudiar aislada cada una de estas fases, y menos aún determinar sus límites.

La propaganda se convirtió en la acción. El nihilismo tuvo un Comité ejecutivo, que se encargó de responder a la crueldad de arriba con el hierro y con el fuego también. Las primeras víctimas fueron los policías y los traidores.

EL MATRIMONIO NIHILISTA

Dentro del nihilismo, siguiendo el ejemplo de Vera Paulowna, maestra de mujeres, la mujer buscaba su libertad en el matrimonio. Este era el camino para escapar de la esclavitud durísima del hogar paterno...

corrientes. Los esposos nihilistas no eran esposos, sino amigos, compañeros, luchadores por el mismo ideal, que se habían unido.

Soloviev y Catalina se casaron en mayo de 1876, y estuvieron juntos solo medio día, no volviendo a reunirse ya hasta años después, en San Petersburgo.

LAS CONSECUENCIAS

DE UN UKASE

Hubo, en esta epopeya grandiosa de la liberación del pueblo ruso, otro momento inolvidable de intensidad enorme. El período de 1873 a 1874. La causa determinante de esta intensificación revolucionaria, fué un ukase despótico del zar Alejandro II...

La Universidad de la famosa ciudad suiza había sido invadida por muchachas rusas, ansiosas de saber. Fue un verdadero enjambre que llenaba la columna prolífica de la Ciencia. Y la predilección de sus estudios eran los de medicina, como si en el conocimiento de curar los cuerpos buscaran el método de curar el espíritu enfermo de su pueblo infeliz.